

从1到11 雅安地理商标效益明显

徐健 李丽

雅安市独特的地理气候条件、悠久的历史传统和民族文化的多样性孕育了许多符合地理标志保护条件的特色农产品。

据雅安日报消息,围绕“商标富农”注册“地理标志证明商标”(以下简称“地理标志”),是雅安市长期以来打造知名品牌工作的一个重点努力方向。

申请地理标志对雅安市农业产业发展有何益处,申请主体需要具备哪些条件,具体申请程序又该如何操作?对此,雅安市工商局商标广告科相关负责人给出了答案。

何为地理标志?

“根据世贸组织《与贸易有关的知识产权协议》规定,地理标志是表明某一产品来源于某一成员国或某一地区或该地区的某一地点的标志,该产品的某些特定品质、声誉或其他特征,主要由该地区的自然因素或人文因素所决定。”雅安市工商局商标广告科相关负责人介绍,地理标志证明商标是证明商标中的一个内容、一种表现形式,是特殊形式的证明商标。证明商标所证明的内容种类很多,包括质量、准确度、商品原产地、服务来源地、材料或制作方式等;而地理标志则是其中证明商品原产地、服务来源地的标记。

根据国家相关规定,农产品地理标志登记申请人必须是县级以上地方人民政府择优确定的农民专业合作经济组织、行业协会等,协会和专业合作社只要满足对某种商品或者服务具有监督能力的条件,即可申请证明商标。“地理标志不仅属于产地标志与质量标志,更是一种独立的特殊知识产权。”该负责人介绍,实施地理标志保护制度,是推进农特产品标准化生产,促进农特产品质量稳步提高、提升农特产品品牌价值和市场竞争力的重要举措。

地理标志带动产业发展

作为雅安市打造知名品牌工作的一个重点努力方向,经过多年努力,该市目前拥有的注册地理标志商标数量稳步增长,从2003年的1件增长到11件,居全省第4



●石棉枇杷

位,形成了以地标品牌促进经济发展的战略格局。

“蒙顶山茶”“汉源花椒”“雅鱼”“石棉黄果柑”“石棉枇杷”“石棉指核桃”等区域特色品牌的成功注册,为全市农业、农村发展和农民增收起到极大的推动作用。

以“蒙顶山茶”地理标志商标为例,从2003年成功注册以来,目前已有禹贡、味独珍茶业等18家省市龙头企业获得“蒙顶山茶”证明商标使用许可,产品成功销往广州、上海、北京等20余个省市,带动全市茶产业迅猛发展。

近年来,随着“蒙顶山茶”品牌腾飞,县域经济和农民生活也发生了巨大改变。“蒙顶山茶”综合产值达50亿元,品牌价值15.34亿元。仅茶叶一项实现农村居民人均纯收入4223元,占农村居民人均纯收入的52%。

申请周期缩短一半

作为知识产权的重点保护对象,申请地理标志具有严谨的程序和注册要求。

该负责人介绍,申请地理标志,申请主体必须是依法登记注册的行业协会或专合组织,在申请时需提交主体资格的文件及复印件、信誉情况证明材料(包括:县志、农业志、产品志等)、商标图样、县政府对申请人主体资格和申请地理标志证明商标批复文件复印件、地级市人民政府出具的推荐函、地理标志所标示的地域范围划分文件及材料等相关资料。

根据相关规定,申请地理标志商标证明的主体,不具备证明商标使用权力。地理标志具体使用者必须是在该地理位置上利用其资源进行生产、服务的生产者、服务提供者;申请主体只能作为对使用该证明商标商品的检验监督者,对地理标志使用者进行监督检查。

以往,申请地理标志普遍周期在2-3年左右,去年新修订的《中华人民共和国商标法》对审查时长进行了缩短,现在,申请地理标志最快一年以上就能成功,缩短近一半时间。

什邡市商标战略成品牌孵化器

杜晓鹏 廖博

什邡市在推进商标战略进程中,立足商标监管职能,政企联动,大力培育自主品牌,着力创新服务手段,为深入实施商标战略,促进什邡经济平稳较快发展发挥了积极的推动作用。2013年和2014年新增驰名商标2件,新增四川省著名商标3件,新增知名商标5件,什邡市注册商标、驰名商标、著名商标、知名商标数四项指标均位居德阳市前列。

为了鼓励企业争创名优品牌,什邡市立足商标战略实施计划,以做强工业商标、做优农业商标为重点,突出加快工业商标培育发展,推出实实在在的支持措施,指导帮助全市工业产品品牌争创驰名商标,先后帮助“云河”、“果园”、“利森”、“菱山”、“亭江”等工业产品商标成功取得驰名商标,把什邡工业品牌打出去。同时以发展特色效益农业产业化为工作重点,深入实施“贴心助农送商标,真情服务谋发展”、“一村一品,一品一标”、“围绕三品打造三标”为载体的三项“商标富农”工程。重视地理标志证明商标的培育、运用和保护。正在培育的地理标志证明商标有什邡板鸭、红豆腐、黄背木耳等,这些目前培育的地理标志证明商标,对提高特色效益农产品附加值,增强农产品市场竞争力,增加农民收益发挥了积极作用。按照“培育一批、扶持一批、推荐一批”的原则,通过商标品牌发展规划的实施,狠抓各类区域特色优势商标的申

请注册。什邡工商部门还指导个私协会出资成功注册了“雷心诚”、“爱清绝绿”、“凤嶙山”等6件农产品商标,分别赠送给什邡市中心诚养殖有限公司、什邡市绿茵猕猴桃种植专业合作社、什邡市高美关种植专业合作社等,产品涉及蔬菜、水果、家禽等5个品种,5个乡镇,4000户农民,种养面积达2万余亩。

经初步统计,农户年均收入达5800余元,比商标注册前人均增加2000余元。引导企业创名牌,通过与企业负责人面对面交流,在什邡市工业园区建立品牌指导站,引导园区无注册商标的企业创牌由“要我创”变为“我要创”,为企业创牌提供零距离服务。

在维权方面,建立知名企业与工商部门双保联系机制,企业积极与当地工商部门联动,形成政企联动维权态势。2011年至2014年,该市共立案查处商标侵权案件32件,案值金额72.32万元,端掉假(仿)冒侵权商标产品的制销窝点、印制侵权商标及包装的窝点7个。2013年至2014年,工商部门开展了保护“冰川时代”、“九里春”、“唯怡”商标打假维权专项行动,建立了跨省市、跨部门密切配合,统一协调、步调一致的打假维权机制。

截至2014年底,什邡市拥有中国驰名商标6件,居全德阳市之首,中国驰名商标企业创造的产值超百亿元;拥有四川省著名商标15件,四川省著名商标企业创造的产值超50亿元。驰名、著名商标企业的发展,有力地推动了什邡经济发展。

成都远洋太古里今年底或明年初正式开业

倪明

在2013年6月,由北京远洋地产与太古地产联合宣布将携手打造该项目。经过一年多的打造,今年11月,成都远洋太古里正式启动消费体验期,借此完善现场环境和消费者体验,为即将开业做准备。

11月初,成都远洋太古里项目正式开启体验期,该项目作为成都春熙路首条街区式购物中心在打造之初便备受关注。成都远洋太古里(以下简称:“太古里”)项目处于成都传统核心商圈——春熙路商圈,项目正好位于东大街起始段,毗邻成都大慈寺,规划为总楼面积超过10万方的开放式街区购物中心。

太古里项目相关人士表示,成都远洋太古里开业初步预计将在今年年底或明年年初。希望经过一段时间的体验期,以及租户的逐步开业来完善现场环境和消费者体验。

在打造之初,太古里项目便确定街区式的购物中心模式。通过创新的设计手法将室内建筑特色融入项目中,不同于周边的高楼及室内购物中心,利用通透的独栋建筑设计让入驻的高端品牌得以临街展示,成功吸引不少品牌商家入驻。同时提供给消费者真正“逛街”的感受,希望在建筑风格上赢得消费者的关注。

太古里项目自打造之初便定位高端,后期引入的商业品牌也包含不少国际顶尖品牌,同时引入大量国际知名美食品牌的进驻。太古里相关负责人表示,此前根据成都的地域文化特色,引入到一系列国际时尚品牌,还提供多元化、多口味的餐饮体验。据统计,目前太古里已经汇集了米其林星级餐厅、鼎泰丰、正斗、KABB、蓝蛙、新元素、Grappa's、Wagas等众多知名的餐饮品牌。

即便如此,不少业内人士认为,春熙路商圈目前的商业格局已经基本定型,作为全新进入该区域的太古里项目一时之间难以成为核心项目,众多的运营成熟的项目,加大其后期的运营难度,竞争压力可想而知。

随着近年来商业地产在成都市场的崛起,春熙路商圈不仅发展为成都最传统和最具标示性的商业中心更发展为成都知名商业景点。庞大的消费人群,让该片区在成都其他片区商业过剩的说法此起彼伏的背景下,依然随时保持着极高的人气。但从目前来看,片区已经拥有群光广场、伊势丹百货、伊藤洋华堂、IFS、新世纪百货、仁和春天百货、摩尔百货等项目,品质也从低到高应有尽有。在一众商业巨头云集的地方,即将开业的太古里要想从中分一杯羹,显然不是易事。

据悉,太古里项目在正式开业运营后,还将与众多租户进行互动,提供优质服务的。后期将开启各类活动用于提升项目人气,不仅如此,还将计划连同300多家入驻商家一起呈现不同的活动。

14家化企跻身四川百户大企业

谢昭萍

日前,记者从四川省经信委获悉,四川2014年度百户大企业大集团培育名单出炉。四川龙蟒集团、四川美丰集团、和邦股份、中石化四川分公司等14家石油化工企业上榜。

据四川省经信委总工程师赵辉介绍,根据《四川省培育大企业大集团动态调整办法》,大企业集团是以企业上年度营业收入为基准,由高到低排序,取前100户纳入培育范围,分为迅速做强做大、快速成长壮大和发展前景广阔三类企业。2014年百户大企业集团入围门槛营业收入上升至40亿元,比去年的36亿元增长了11.1%。入选企业将享受税收、用地、融资、要素保障“直通车”服务等16个方面扶持引导政策。

连续8年入围榜单的龙蟒集团每年科研经费投入占产品销售收入的5%以上,目前共拥有各项专有技术100余项,拥有高素质专业技术人员2000多人;美丰化工2013实现营业收入57.6亿元、净利润1.69亿元,传统化肥节能降耗成效突出;和邦股份制定了向高端产业发展的战略,即通过引进世界一流技术、并购优质企业,发展以双甘膦、草甘膦、蛋氨酸为起点的高端化工产品,同时引进碳纤维新材料项目等高端精细化工产品项目。

万余家企业参加“三大活动”

川货成交额超4300亿元

曾小清

记者11月27日从四川省商务厅获悉,1-10月,已有超万家企业参加“惠民购物全川行动”、“川货全国行”和“万企出国门”市场拓展“三大活动”,成交额超4300亿元。

前10月,“惠民购物全川行动”共举行大型促销活动962场(次),参与企业近万家,拉动消费4177亿元;“川货全国行”活动已举办8场,参展企业上千家,成交金额达27亿元;“万企出国门”促成意向成交18.2亿美元,参加的3795家企业中,近半是首次参加境外活动。

商协会牵头,产业联动拓展市场。创新国内外市场联动拓展机制,在省内外举办茶博会,促进市民消费;依托“川货全国行”组织上百家川茶企业拓展市场;60余家川茶企业参加香港茶叶展、俄罗斯食品展,意向成交3500万美元。食品方面,200余家企业在北京、上海实现成交额4.47亿元左右。

市州打头阵,区域品牌崭露头角。眉山市组织上百家企业开展“东坡味道·飘香全国”进军专场活动,并建立北京丹棱一条街。依托专业机构,巴中市主打的“巴食巴适”专卖店在重庆、西安、上海、北京陆续开业。创新机制,重点市场取得突破。商务厅与北京市商委、天津市商委、中国蔬菜流通协会、北京首农集团、荷兰经济部企业局建立长期合作机制;通过与中国蔬菜协会合作,推动四川产品走向昆山。1-10月,四川省企业在境外新设外贸网站142个。

前10月,“天府网交会”平台促成线上线下交易额达87.6亿元,其中网络销售22.6亿元。

四川广元推“纯黄茶”品牌

张艳玲

近日,伴随着悠扬的古筝声,一场特殊的品茶会在成都市拉开帷幕,茶中新品——广元纯黄茶是这次品茶会唯

的主角。据了解,广元纯黄茶是中国农业科学院茶叶研究所从当地群体品种的自然叶色黄化突变株中选育出的中黄一号、中黄二号茶树新品种所出产。该茶芽黄、叶黄,色彩耀目,茶叶四季均现黄绿色,萌芽期早,生长性强,产量高,氨基酸、胡萝卜素及叶黄素含量明显高于其他绿茶,是国内罕见的优质耐泡的富硒富锌高香茶和有机茶,已被国家工商总局批准为国家地理标志证明商标。

广元市委常委、组织部长冯磊表示,目前,广元纯黄茶栽培面积不到2000亩,总产量1000多斤,由于品种和品质具有不可复制性,单斤售价过万元,被誉为“黄金茶”。下一步,广元将加快扩展纯黄茶生产基地,到2020年,全市建成黄茶基地5万亩,实现名优黄茶产量2000吨,产值突破20亿元,黄茶产区农民人均纯收入1万元以上。

中国农业科学院茶叶研究所研究员、副所长鲁成银表示,面临竞争激烈的茶市场,品牌化发展是中国茶产业的必然选择,广元纯黄茶的推出是川茶探索差异化发展的有益实践。



四川简阳市打响羊肉美食旅游节品牌

赵蝶

为进一步做优做强简阳羊肉美食旅游节品牌,全方位多角度展示简阳美食美味的多样性、地域性,并借助活动推广“天府雄州·魅力简阳”旅游形象,四川·简阳第十一届羊肉美食旅游节将于2014年12月19日在简阳市东城南新区雄州广场隆重开幕。

本届羊肉美食旅游节,由简阳市委、市政府主办,简阳市旅游局、简阳市旅游协会、简阳市羊肉美食产业协会承办,四川省旅游局、四川省旅游协会给予了大力支持。以“天府美食 味在简阳”为主题,紧紧围绕简阳美景、美食、美史开展,于2014年11月27日启动,将持续到2015年1月15日。集中活动时间为2014年12月19日—21日。共有魅力简阳“韵之味、食之味、美之味”三个篇章十二项活动。

本届羊肉美食旅游节,好戏连台,亮点纷呈,可谓好吃、好看、好玩、好听。12月17—18日,将举行资阳市戏剧家协会成立十五周年暨简阳市元旦文艺演出活动,其间将举办资阳市戏剧家协会年会、戏剧专场演出、文化交流座谈会、综合文艺演出,充分展示资阳戏剧文化艺术水平。浙江卫视“中国好声音”学员山野、毛泽少、崔天琪也将在12月18日晚的童话量贩KTV综艺专场演出上大展歌喉,为观众奉上一场视听盛宴。

四川科技富民强县专项打造巴山生猪品牌

申科

近年来,巴山生态牧业科技有限公司,依托巴山市通江县地方特色品种——青峪猪的优势,实施了四川省科技富民强县专项行动计划“巴山土猪”产业化关键技术开发与示范项目,全力打造巴山土猪品牌,产品已销往北京、上海、广州、重庆、成都等国内多个大城市和东南亚地区,产品供不应求。

通过全产业链技术集成,取得了明显的成效:一是建立起了青峪猪原种保种场,对现有的青峪猪进行了抢救性的保种及选育。二是通过科技示范基地(户)的带动,形成青峪猪特色产业集群,已建立建成青峪猪种扩繁场18个,平均每个扩繁场达到常年存栏能繁母猪120-150头,年生产商品仔猪近4.5万头。三是全县青峪猪存栏4.5万头,青峪猪养殖从业人员达到1.1万人;总产值4.5亿元,比2012年提高44.8%。四是青峪猪优良的杂交组合和纯种推广应用达到90%以上,健康标准化青峪猪生态养殖达到90%以上,商品猪10月龄,活重90千克,屠宰率69%,净肉率55%。五是建成完善齐全的产前、产中、产后服务相配套的青峪猪技术服务体系,使本县每个养猪场和养猪专业村都有技术人员,从事养猪产业的骨干从业人员接受培训人数达到本产业从业人数的80%以上。